

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الخميس 1 شوال 1330

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2

MELILLA Jueves 17 de Octubre de 1912

No se devuelven los originales

Núm. 3855

EN EL SENADO

El elogio de la Infanta

En la primera sesión celebrada por la Alta Cámara, ha hecho oír su voz elocuentísima el Vicepresidente, señor López Muñoz, en elogio de la malograda Infanta doña María Teresa.

Hé aquí el sentido recuerdo: El Presidente de la Cámara: Señores senadores: Otras veces me he sentido falto de autoridad personal para llevar la voz del Senado desde este sitial augusto.

En esta ocasión tristísima, no; porque para expresar el dolor del Senado por la temprana muerte de S. A. R. la Infanta doña María Teresa, basta un corazón que sienta y unos ojos que lloren; y mi corazón siente dolor verdadero y han llorado mis ojos, que ya no acostumbra á llorar por desventura mía.

No lo toméis á paradoja; bien lo advertís en vosotros; como yo en mí mismo, por desventura, porque lo es, sin duda, que los reveses del mundo vayan agotando, á medida que pasan los años, la fuente consoladora de las lágrimas. (Muy bien.)

Y cómo no llorar, señores senadores, ante una muerte que no sólo se lleva una existencia querida, sino que se lleva también la fe en la vida misma, en sus leyes naturales, el proceso normal de los seres y de las cosas del mundo, en cuya normalidad estricta ilusiones, esperanzas, propósitos, trabajos, el porvenir entero, que es la característica, que es el supuesto obligado, de una actividad creadora y fecunda.

Cae un árbol después de haber producido frutos abundantes; se marchita una flor después de haber abierto su cáliz y esparcido sus aromas, ¡y qué remedio! Cumplieron su destino.

Pero cae un árbol en sus primeros brotes; se troncha una flor en capullo; muere una persona en lo mas granado de su juventud, y parece que el espíritu humano se rebela, porque cree que la muerte ha violado el santo derecho que tienen los seres de cumplir unos fines providenciales en el mundo. Y, sin embargo, Dios, todo amor, todo justicia, lo ha querido.

El oryente debe bajar resignado la cabeza y rendir á Dios el tributo de su dolor, como una ofrenda purificadora del alma.

Doblemos nosotros, señores senadores, la cabeza ante este infortunio, y ofrezcamos á Dios el tributo de nuestro dolor; pero ofrezcamos también á los seres que ahora no pueden menos de sentir el dolor de sus heridas; á esa madre, que tantas veces compartió con los de madre sus desvelos de Reina, entre sus hijos y la Patria; á Su Majestad el Rey, que de ella heredó el amor á su pueblo, compenetrado hoy con su infortunio de hermano, como él lo está siempre con los sentimientos nacionales en sus regocijos y en sus dolores; á ese infortunado esposo, que recibe un ángel en su hogar al mismo tiempo que el de su amor se aleja para siempre de sus brazos, el consuelo de nuestra pena por la suya, como una expresión del cariño, del respeto, de la devoción que hoy inspira. (Muy bien.)

La Infanta María Teresa, oriunda ideal y esposa... Ya conocéis la cláusula de su testamento en que ruega á su esposo que la permita llevar en el dedo el anillo nupcial, símbolo de la fe jurada, como si quisiera entregar en custodia, esa reliquia sagrada de su amor y de su ventura á la piedra que había de cubrir piadosamente sus restos para que con ellos quedara encerrada en el silencio del sepulcro, libre de toda relación profana. Hijos, basta para conocer su bondad y su ternura considerar el dolor infinito de la que hubo de darle el calor y la vida de sus entrañas.

Madre, era para sus hijos como lo fué para ella la suya. Infante, tenía la doble altura del nacimiento y de la virtud. Española, cifraba su orgullo en serio, y el pueblo entero de Madrid ha rendido ante su cadáver el tributo de su piedad, como si rezara con una sola boca.

Caritativa y sante; eso habría que preguntárselo á quienes salvó del desvalimiento, porque únicamente los desvalidos son los que pueden conocer lo que ella ocultaba cuidadosamente á los ojos del mundo, haciendo de la caridad como dulce rocío que baja para caer sobre las plantas humildes, inadvertida y silenciosa. (Muy bien.)

Digna de ser ensalzada y llorada, ¿á qué vamos á preguntárselo á nadie, señores senadores, cuando estoy leyendo en vuestros semblantes la emoción que os embarga, y cuando yo mismo apenas puedo dominar mi acento para darle el reposo á que este sitio me obliga?

Juventud, amor, dulzura del hogar, halagos de la fortuna, grandezas de la estirpe, ¡todo tierra en la tierra! ¡Pero todo luz en el cielo, para las almas cuyas alas divinas no se rozaron con las impurezas del mundo, sino para redimirse!

No turbemos con nuestras deliberaciones esta tarde el recogimiento á que el dolor nos invita, en homenaje á la muerte angustia; levantemos la sesión en señal de duelo; así os lo propongo; nombremos una Comisión que vaya á expresar á S. M. el Rey, y también á su madre egregia, el sentimiento del Senado, que comparte la Nación entera, y en fin, sea esta breve sesión como una plenaria fervorosa nuestra, de bendición y de paz, por el alma de S. A. la Infanta María Teresa, de amor y consuelo para los que en el mundo lloran su muerte, y de aliento para nuestro espíritu, á fin de que se fortalezca con el ejemplo de sus virtudes. (Aplausos.)



Don Santiago Alba, ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, que ha firmado la R. O. acerca del Centenario del «Quijote».

INSTANTÁNEA

De otros incomodadores ambulantes.

Los pequeños limpiabotas del género levítico ó cristiano, son intolerables cual arañas...

Se sienta usted, caro lector, en las butacas de la «terrazza» (como ahora se dice de cualquier café; mantiene la más animada y dulce plática, con un su amigo, y cuando más enfaseados estáis en vuestro «affaire», aparece un betunero mooso, que se estaciona ante vosotros, moocardeneando:

—¿Limpiar las botas?
—¿Usted calle, indiferente, y
—¿Limpiar las botas?...—repite el aborjorro...
—No.
—¿Queader como charol...!
—¡No; déjamel...
—¿Quitar el polvo, sólo?... Sin co-brar...
—¿Que te largues!—«se arranca» usted á gritar, colérico...

Al fin, reanuda usted y su interlocutor la amena charla... que, sin remedio, han de ver una y cien veces más interrumpida, por nuevos interrogantes:

—¿Limpiar las botas?
—¿Quitar el polvo?...
...Y se arma usted de paciencia, respirando fuerte ó resoplado cuando, por vía de desahogo necesario, por no levantarse impulsivamente, tomar á un alijido por la cintura y sacudir sus sienes contra el borde de la acera...

Paes, ¿y los diminutos «periodistas», grandes en pulmones que, «tipo facto» —¿eh? vaya un detallito de erudición!— le meten á uno por las fosas nasales el «Boc de Beni-Rak Lean» ó «La voz de Nador»? Uno, claro está, no los compra; pero, ¡ay! que el picarillo del río de Oro ha de tomar con él venganza, porque antes de separarse de nuestro lado, habrá hendido los alres el más estridente chillido que hirió jamás tímpano alguno, tan sólo comparable al trueno y al desahogado ruido que producen nuestros flamantes «Correos», antes de abandonar el desahogado Puerto... Ahora bien y no obstante—que diría un académico—, si por casualidad ó con siniestra intención, que ambos casos pueden darse, aciertan á aunar sus torpes voces, dos ó más de estos vociferadores chacheleros vespertinos, el silbido del «Puchol» es un suspiro, comparado con su infernal greguería...

¡Ah! Pero con todo y eso, no son ellos los peores: hay otros de estos incomodadores ambulantes, pefidos, taimados, traidores... ¡Los vendedores de rosas, claveles y nardos!... Los infames vendedores de flores, que vienen á ofrecerlos alevosamente, su ex-bella mercadería—¡pobres flores muertas empalmeadas por la dura travesía del Estrecho!—en la ocasión en que más alborozadamente galanteáis con las lindas muchachas, vuestras dulces amigas; sin que reparan los desalmados—¡juanos tuvo Mercurio entrañas!—en feohas elevadas, ni en el número á veces, crecido, de las presuntas obsequiadas (mejor si forman grupos de diez á cuarenta...) ¡Y que cobran á doble precio!... aprovechando la «solemnidad» del momento!...

Para estos alverosos atacadores, no hay pena, ni talión suficientemente severo, en los Códigos bárbaros y primitivos... Pero, con éstos, pueden «meterse» los urbanos...

Ulises

El Zoco de Hachart-Ali

Con gran concurrencia de indígenas tuvo lugar ayer el Zoco del Arba de Hachart-Ali, de la kabila de Beni Sidel, en las inmediaciones de Uad Ganen.

Un día espléndido, contribuyó á que el Zoco estuviese más animado que de costumbre.

Las transacciones fueron muy importantes, sobre todo en cereales, que adquieren los indígenas para sus próximas siembras.

Al Zoco mencionado asistió una «reba» de la Pollefa montada de la sexta vez, que se retiró á Ras-el-Medua una vez terminado el Mercado.

También se celebró ayer el Zoco del Arba de Arkeman (Queobans.) Como de costumbre, no ocurrió novedad alguna en aquel Mercado.

INFORMACIÓN ÁRABE

السبر الى الحج
الكوسيم

لقد فرت ادارة الصحة في طنجة وانبأت بذالك شركان البواهر بعدم قبول الركاب المغاربة الذين يصدون اكي الشريف نظرا لمدا الكوليرا الذي ظهر في الحجاز

الكروب البغانية

بوجوب الانبا الواردة من كلكترا والهند، بان الشعب فيها قام بظاهرة حصر فيها الا اقل من مشربن اليه مسلم وقد افظ انظبا كلام بحثوا فيه الروح اوطني الى الحرب وقد اختسجوا على افعال ايطاليا والدول الأوروبية وخصرصا من درلتي روسيا والعجم اذا لها البد الطولي في الاحتلابات البغانية

De la Plaza y de las posiciones

Horas de audiencia

Desde hoy registrarán nuevas horas para la audiencia que diariamente concede S. E. el Capitán General de este territorio.

Uso de medalla

Por Real orden de 11 del actual (D. O. núm. 232), ha sido autorizado para usar en el uniforme la medalla de plata de la Asociación de la Cruz Roja española, de que está en posesión, el ilustrado oficial primero del Cuerpo de Oficiales Militares don Fernando Halcón Gómez, á quien felicitamos con tal motivo.

Consejo de Guerra

El Excmo. Sr. Capitán General de este Territorio, ha tenido á bien disponer que hoy 17 á las 10:30, en la Sala de Banderas del cuartel que ocupa el Regimiento Infantería Melilla núm. 59, sea vista y fallada en consejo de guerra ordinario de cuerpo, sin asistencia de asesor, la causa seguida por el delito de lesiones menos graves á los soldados del Escuadrón de Cazadores de Villarrobledo José Llanos Ochoa y Juan Cerro Izquierdo; debiendo constituirse dicho consejo en la forma siguiente:

Presidente.—Coronel: D. Agustín Cascajares.

Vocales.—Capitanes: D. Manuel Ostret, D. Salvador Salazar, D. Manuel Facheco, D. Santos del Campo, D. José de la Caesta y D. Buenaventura Hernandez Francés.

Sapientés.—Capitanes: D. Manuel Azpizú y D. Enrique Ramos Gómez.

Fiscal.—Teniente Auditor: D. Ramiro Fernandez de Azoué.

Defensor.—2.º Teniente: D. Eleuterio Gómez.

Se invita á los señores Jefes y Oficiales francos de servicio para que asistan al acto de la vista.

A la Península

En el vapor correo «J. J. Sister» marchó ayer para Málaga y Madrid, el Ingeniero Director de las Obras de este Puerto, don Manuel Boerra.

Durante su ausencia queda encargado del despacho de la Dirección facultativa de las obras, el ayudante de Obras Públicas, don Eduardo Meriub.

Buen viaje

Ayer marchó para la Península, en el vapor-correo «J. J. Sister», el señor don Juan Castell, Director de la Sucursal que en Melilla tiene el Banco de Cartagena.

Asistencia facultativa

En contestación á una consulta que por esta Capitanía General se elevó al ministerio de la Guerra, ha quedado dispuesto de R. O., que los intérpretes de esta Plaza y sus familias, tengan derecho á que se les preste asistencia mé-

ما نالت جديدة
القيغارو

نشرت هذه الجديدة بخر مرداه بان قبل اشهار الحرب المحخرة ارسل اليك فيكتور عمانويل ملك ايطاليا كتابا الى عمه ملك الجبل السود وبه ينصحته بالعمل بكرة والابتعاد عما يورد عليه بالصور دقد اكد البعض بانه اجابه بما معناه انت ارسلت مائة اليه رجل الى اجر فنياً للبتاح ليبيا التي لاحت لك بها والان تبني ان تصمن حالتك امام تركيا بعد ان هذه مديونه اليها من برا معاهدة برلين

الامتصان جي

اللغة العربية
كنا ابدنا في العدد السابق بان في نهار الثلاثاء سيجري امتصان التامدة للصب الثالث واما فداحيل هذا الا امتصان الى كهار الرابع في الساعة المعينة فلا

dia gratuita, teniendo cuenta que cobran sus haberes con cargo al Presupuesto de Guerra.

El cañonero «Bonifaz»

Continúa fondeado en nuestra rada el cañonero «Bonifaz».

En nuestro número de ayer, al dar cuenta de la salida para Alhucemas del Comandante Militar de aquella Isla, dijimos que había marchado abordo del «Bonifaz» siendo así que el viaje lo hizo en el cañonero del mismo tipo «Lauria».

Dres. Roncal y Bonet

— ESPECIALISTAS —
EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDO
Cande del Serrallio, 10; pral. deha.
Consulta de 1 á 4. 57

NOTAS MILITARES

Las maniobras de Orán

Sabido es que las tropas de la División de Orán han realizado estos días maniobras de conjunto.

El supuesto era el siguiente: Un destacamento del ejército rojo, compuesto de tiradores argelinos, un escuadrón y una batería de artillería, después de un revés sufrido, se había visto obligado á replegarse sobre Guairá.

El jefe de las tropas rojas, refuerza dicho destacamento y le ordena que tome la ofensiva marchando sobre Ain Kial, empujando hacia el Oeste á las tropas blancas que encontrarán en su camino.

Pero la brusca ofensiva del partido blanco (segundo regimiento de zavaos, una batería y un escuadrón), le asegura la posesión de puntos de apoyo que hacen imposible al destacamento rojo de Guairá el cumplimiento de su misión.

Sin embargo, al Norte, las tropas rojas reforzadas, son victoriosas, y ante esto, el jefe del destacamento blanco decide replegarse.

Explostando hábilmente el fracaso que ha impuesto el destacamento rojo, gana rápidamente una posición á retaguardia y otra bien elegida, la Quinta de Belleveo.

Un inmenso glacis ofrece un excelente campo de tiro, y una organización defensiva muy completa y bien estudiada, hace la posición casi inexpugnable.

El ataque se produce, sin embargo, con energía; pero las disposiciones del partido blanco están bien tomadas, y en el momento psicológico, un batallón del segundo de zavaos realiza un contrataque, tan riguroso y tan bien conducido y apoyado por la cooperación de todas las armas, que rechaza al enemigo.

El General Bailoud siguió todos los movimientos desde Belleveo, y, según dice la prensa argelina, quedó muy satisfecho de sus observaciones.

Aguas de Lanjaron

Las mejores de mesa á 0'50 botella
Depósito: R. SANTAMARÍA

Exámenes de Árabe

A las nueve de la mañana de ayer, dieron principio en el local de la Escuela Indígena de la calle de Carlos de Arellano, los exámenes de tercer curso correspondientes al de 1911-1912, aplazados, como saben nuestros lectores.

El tribunal se constituyó en la siguiente forma: Presidente, Excmo. Sr. General Gobernador Militar D. Máximo Ramos.

Vocales, Coronel Jefe de E. M., Director de la Academia, D. Julio Ardanaz; Comandante de Caballería D. Mariano Sanchez Lacorte; Profesores, Intérprete de Capitanía General D. Francisco Marín, Teniente Coronel D. Juan Manuel García Manebo, capitanes D. José Riquelme y D. Miguel Santacruz, y auxiliar D. Bonifacio Gómez.

A disposición del Tribunal estaban los ilustrados marroquíes Mohammed Abi-el-Krim y El-Ayyer, para que fuesen utilizados sus servicios en el ejercicio de conversación.

Hé aquí el resultado de los exámenes: Primer grupo, para jefes y oficiales: Obtuvieron la censura de «muy buenos» el comandante de Infantería don Manuel García Males y el teniente don Luis Rueda Ledesma, siendo este último propuesto para el premio.

Segundo grupo, para clases é individuos de tropa:

Fué calificado de «muy bueno» el sargento de Infantería con destino en la Oficina Central de Asuntos Indígenas, D. Pedro Gestoso Ponce, siendo propuesto también para el premio correspondiente.

Todos los alumnos examinados dieron prueba bien patente de la excelencia de los métodos de enseñanza que en la Academia se emplean y del celo del profesorado, así como de su propia aplicación, demostrando al conversar con los marroquíes, que se hallaban en condiciones de recibir el diploma de posesión de la difícil lengua árabe.

Felicitamos expresivamente á los alumnos y á los profesores.

Frente al Matadero

Caballos desbocados

Próximamente á la una de la tarde de ayer, ocurrió un sensible accidente en la carretera de Triana, frente al Matadero.

Los caballos de un coche, guiado por Luis Pastor Sevilla, se desbocaron, emprendiendo veloz carrera en dirección al Puente del General Marina, atropellando en su huida al niño de ocho años de edad Alfonso Martínez Soto.

En su carrera desenfrenada, los animales se precipitaron sobre el carro faenero núm. 303, que iba conducido por Miguel Cano, derribando al vehículo y causando importantes lesiones á la caballería que lo arrastraba.

A los gritos de los que por allí transitaban, acudieron los guardias urbanos Diego García y Jaime Luna, los cuales procedieron á trasladar al niño al Puente de Socorro.

Los caballos desbocados pudieron ser refrenados poco antes de llegar al balneario «El Recreo».

El suceso congregó mucho público en la carretera de Triana.

El médico Sr. Solanilla y el practicante Sr. Aranda, curaron al niño Alfonso Martínez, de varias contusiones en la rodilla izquierda y equimosis en la región glútea superior.

Desde el citado establecimiento benéfico, pasó á su domicilio, en la calle de Querol núm. 12, del barrio Obreiro.

El carro resultó con desperfectos de consideración.

En el suceso interviene el juez de guardia, comandante D. Francisco Labarga.

DEL IMPERIO

Marrakesh

Desde hace quince días viene prestando servicio en la capital del Sur, una milicia organizada como la guardia nacional y armada con fusiles del 74.

La ciudad se halla dividida en sectores, con un jefe responsable puesto bajo la autoridad del El-Ghau.

La Zulia de Ma-el-Aisan, va á ser transformada en escuela.

En las murallas se han montado los cañones Krupp, de que disponía el Maghzen, para asegurar la defensa del campo.

El general Lyautey, ha emprendido el regreso á Casablanca.

Mazagán

Las noticias que se reciben de la región del Sur, son contradictorias.

Por una parte se dice que el jefe de Muley el Hiba, M'Rebi, ha vuelto de Tiznit, donde, á pesar de sus esfuerzos, no ha podido reunir los contingentes que el Pretendiente necesita para continuar su movimiento de rebelión.

Por el contrario, un emisario enviado por el kaid Aida, cuenta que todo el Sus ha tomado partido con Muley Hiba.

Según esos informes, la resistencia será imposible si no se envían socorros con urgencia.

En vista de esto, los grandes kaides se apresuran á mandar cuantas tienen.

El segundo escalón de las tropas de El-Ghau, que comprende 800 hombres, ha salido con dirección al Sus, mientras M'Tugui y el Guedzi han vuelto á sus

Círculo Mercantil

Donación de libros

Nuestro buen amigo don Roberto Cano, que desempeña el cargo de Bibliotecario del Círculo Mercantil de esta Plaza, ha recibido una cariñosa carta del Subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, acompañándole dos oficios en los que se participa á dicho Centro de recreo la concesión de un importante lote de libros en una biblioteca popular.

Esta concesión se hace con arreglo al artículo 16.º del R. D. de 29 de Agosto de 1895, y es debida principalmente á las gestiones del señor Cano, que se desvela por dotar al Círculo Mercantil de un buen salón de lectura.

Por el éxito que ha obtenido, merece ser felicitado, así como el Presidente Sr. Peña y demás miembros de la Directiva.

Llamamiento de soldados

Un encargo de Grecia

No ignoran nuestros lectores que con motivo de la guerra de Oriente, el Gobierno de Grecia, lo mismo que los demás interesados, ha hecho un llamamiento á sus reservistas, aunque éstos se encontraran en el Extranjero.

Como en Melilla no existe representación consular, el Gabinete de Atenas ha dado el encargo de hacer público dicho llamamiento á nuestras Autoridades, como consecuencia de lo cual se ha publicado el siguiente edicto:

«Por Real Decreto expedido en Atenas el 3 del actual, el Gobierno Griego ha dispuesto el llamamiento á filas de los reservistas de los reemplazos de 1900 á 1909 ambos inclusivos, así como los dispensados de servir por excedentes y exonerados en los años 1910 y 1911.

También son llamados los de los años 1896 al 1899 inclusivos, correspondientes á la primera, segunda, tercera y séptima circunscripción militar.

Por otro Decreto han sido invitados los reservistas de la marina de aquel país, de los reemplazos de 1879 hasta 1888 inclusive.

Lo que se hace saber para conocimiento de los súbditos helenos que se hallen en esta Territorio.

Melilla 14 de Octubre de 1912.—El General Gobernador, Ramos.

DE SOCIEDAD

Se encuentra completamente restablecido, lo que celebramos, de la dolencia que le ha retenido en cama durante varios días, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el representante en esta Plaza de la Compañía Española de Minas del Rif, D. Luis Garrido.

LA GUERRA TURCO-BALKÁNICA

Según noticias de última hora, Fernando de Bulgaria se dispone á sumir el mando supremo del ejército búlgaro, primero, y el de todas las fuerzas de los Estados balcánicos, después, en la lucha iniciada por Montenegro contra el imperio otomano. Es, en el parecer, el acuerdo tomado por los gobiernos y soberanos de Servia, Bulgaria y Montenegro.



El czar Alejandro de Bulgaria.

Como no podía por menos, la resolución del soberano búlgaro ha producido delirante entusiasmo entre sus súbditos, sin embargo de lo sobradamente justificada que está, hecho que demuestra lo acertada que ha sido aquella, pues, al menos por ahora, hace desaparecer los peligros de que habían rodeado á la dinastía las propagandas antidinásticas de los partidos avanzados.

En Europa también ha producido sensación la noticia, y sin embargo de reconocerse que el seto de Fernando de Bulgaria ha de influir de una manera decisiva en el patriotismo de los búlgaros, se le juzga muy arriesgado y hasta fatal para él si la suerte no le acompaña en la guerra contra Turquía.

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos

EN LA 4.ª PLANA

AL PARTIR EL TREN

Un soldado en peligro

Al salir de San Juan de las Minas, ayer tarde, el último tren de la Compañía Española, que llega a esta plaza a las seis y cuarto, pudo ocurrir una verdadera desgracia, motivada por la imprevisión de que dan muestras algunas personas.

Estando ya en marcha el convoy, quiso subir a él, un soldado del regimiento de Melilla que se dirigía a esta Plaza.

Para ello agarróse a los costados de uno de los vagones de mercancías que iban en cola, y habiendo acelerado la marcha el convoy, el pobre muchacho perdió el pie, viéndose en inminente peligro de ser alcanzado por los últimos carruajes.

En tan difícil posición, continuó largo trecho, y cuando agotadas las fuerzas se disponía a dejarse caer, fué visto por varios pasajeros, los cuales, con sus gritos, avisaron del peligro a los empleados del tren.

Con gran exposición de su vida, y sin tiempo para arrear al maquinista a fin de que detuviera la marcha, lanzáronse en auxilio del infortunado soldado el guardabosque Rafael Mora, y el fogonero Juan Hernández. No sin grandes esfuerzos, lograron recoger al muchacho, trasladándole a uno de los coches de viajeros, en donde se le facilitaron los auxilios que su estado requería.

Una vez en salvo, el citado soldado permaneció largo rato sin darse cuenta de su persona.

Un señor oficial, que viajaba en dicho tren, y que quiso tomar parte en el salvamento, vióse gravemente comprometido.

Tanto el guardabosque Rafael Mora, como el fogonero Juan Hernández, fueron muy felicitados por cuantos tuvieron ocasión de presenciar su humanitaria y arriesgada acción, que nosotros nos complacemos en hacer pública.

INFORMACIÓN MILITAR

Al ministerio de la Guerra, se remiten instantáneamente del capitán don Emilio Peñas y teniente don Antonio Fernández, que solicitan recompensas por una obra de que es autor y abonó el tiempo de permancia, respectivamente.

Se le ha sido concedido permiso para Zaragoza y Salaga, al capitán don Guillermo Corrán y teniente don Esteban del Campo.

A informe del Jefe de Policía de esta Plaza, se remite instancia de Hamu Titian, que solicita construir una cerca para dedicarla a piedad.

Se ha sido desestimada la instancia de Mímán-ben-Dudá, que solicitaba establecer una cantina.

Se ha sido pasado ordenado para Zaragoza, en uso de permiso, el sargento don Sixto Intierza.

Servicio de hoy para la Plaza

Jefe de día, Teniente Coronel del Regimiento de Tercero, don Rafael Pérez Herrera.

Imaginar la, otro del Grupo Montado de Artillería, don Victoriano Pérez Herce.

Hospital y Provisiones, Regimiento Montaña, 2.º Capitán.

Reconocimiento de artífices de plomo, Taxidit, 3.º Capitán.

Farada, Los cuerpos de la guarnición. Oficial y sargentos de vigilancia por la Plaza, África.

Fatralia en el Río de Oro, Melilla.

Música: En el Parque Hernandez de 17 a 18.30, Melilla.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García.

CONSULTORIO

MÉDICO QUIRÚRGICO

Dres. Rodríguez García

y Serrada

De 2 a 4, enfermedades del pecho.

De 4 a 5, aparato digestivo.

Aplicación del 606 en inyección intravenosa.—Vacunación y revacunación.

Conde del Serrallo, 5, pral., deha. 58

(58) FOLLETA DE EL TELEGRAMA DEL AÑO

CAROLINA INVERNIZIO

Justicia Divina

móvil como una estatua, Menco, el viejo gitano. Chocaban en su cerebro mil opuestos y tumultuosos pensamientos, pero uno dominaba a todos: el de que su hija iba a descansar eternamente en un lecho de rosas.

Crea verla, a su pequeña Satanela con los rubios cabellos sueltos, la falda corta de gasa adornada con estrellas de talco y los menudos pies calzados con blancos zapatitos: bailar en el alambre o sobre la alfombra multicolor, extendida en cualquier plaza pública. Luego asistía con la imaginación a su lento desfallecer; contemplaba la herida de muerte, echada sobre un jergón de paja sonriendo con esfuerzo y hablando, impulsada por su infantil fantasía, de pájaros y de otras mil cosas seductoras.

Por fin llegó el funerario cortejo, La caja que contenía los restos mortales de Evelina y de Satanela, fué trasladada en brazos de los criados a la capilla y colocada al borde de la abierta fosa.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Información de nuestro Director

Los Juegos Florales. El Teatro. El doctor Maestro

El ilustre periodista D. José Francisco Rodríguez, exaltado de Madrid, ha aceptado el cargo de mantenedor de los Juegos Florales que han de celebrarse en esta Plaza.

El señor Franco emprendió el viaje a fines del mes actual.

Se confirma que nuevamente se ha demorado la conclusión del Convenio entre Francia y España acerca de la cuestión de Marruecos.

Parce que la causa de ello está en las dificultades existentes en lo que toca a la determinación de los límites en la región del Muluya.

El señor Maestro sale para Barcelona, con objeto de continuar allí la campaña que emprendió después de su viaje a Marruecos.—LOBERA.

Noticias militares

Firma del Rey

A propuesta del General Luque, ha firmado Su Majestad, los siguientes decretos:

Autorizando a la Pirotecnia de Sevilla para adquirir por gestión directa, sin las formalidades de subasta, varias máquinas destinadas a la fabricación de cartuchos para fusil y pistola, y de otra máquina para acerrar en frío.

Confiriendo varios mandos en el Instituto de la Guardia civil.

Ascenso

Ha sido promovido al empleo de primer Teniente, el segundo del Arma de Caballería don Luis Hernández Plazón.

Retiro

Se concede el pase a situación de retiro, al Auxiliar de primera clase de Administración Militar don Cristóbal Vils.

Reemplazo

Pasa a esa situación el Coronel de Caballería don Angel González Aubos.

Gratificaciones

Mañana publicará el «Diario Oficial» una Real Orden concediendo la gratificación de efectividad a 11 Capitanes de la Escala activa de Infantería, y al de la de Reserva D. Helio Bermejo.

Vida parlamentaria

En los pasillos del Congreso

A primera hora ha habido gran animación en los pasillos de la Cámara popular.

Pronto se supo que se había retrasado la apertura de la sesión a causa de no haber regresado oportunamente el conde de Romanones, que se hallaba en Guadalajara.

Actitud de Maura

En los pocos corrillos que se habían formado, se comentó el hecho de que el Jefe de los conservadores se haya negado a designar candidato para que figure en la Comisión que ha de emitir dictámen en los proyectos de ley que se han presentado a esta materia ferroviaria.

El señor Maura fanda su negativa en que, tratándose de un proyecto de tan acentuado carácter político, a nadie más que al Gobierno compete su defensa en toda la tramitación.

Cambiando impresiones. Declaraciones de Canalejas

Al terminar la reunión de secciones, todos los ministros y el Sr. Canalejas pasaron al despacho del Presidente del Congreso, cambiando impresiones sobre el curso de los debates.

Al salir de esta reunión el Presidente del Consejo, fué preguntado por los periodistas de si era cierto que el señor Moret deseara discutir el proyecto del régimen local antes que se procediera a la votación de las Mancomunidades, a lo que contestó el Jefe del Gobierno:

—Lo que desea D. Segismundo, es que la aprobación de ese proyecto se haga por votación nominal, para lo cual he fijado la fecha de mañana, llamando hoy a los diputados.

Al emitir su voto—añadió el Presidente—explicará el señor Moret su opinión sobre el asunto.

Azcárate y los proyectos ferroviarios

Durante la reunión de secciones, el señor Azcárate pidió ciertas explicaciones sobre los proyectos ferroviarios.

Se extrañó de la omisión que había padecido el señor Villanueva, no fijando en la parte dispositiva la duración de la jornada máxima, y salario mínimo. Dijo que consultaría el caso al Gobierno.

Palabras de Moret. Sus propósitos

En los pasillos del Congreso estuvo conversando un largo rato, el expresivo don Consejo Sr. Moret, con los periodistas.

Dijo que es una bobada que se le atribuya el deseo de que se aplase la votación definitiva sobre las Mancomunidades hasta que se discuta el proyecto del régimen local.

A mí me trae sin cuidado—añadió—de que se vote este proyecto mañana o pasado; lo único que deseo es que sea nominalmente. Y así se lo pediré en nombre de varios amigos, al Gobierno y al Presidente de la Cámara.

Canalejas y Moret. Confidencia

Nada se sabe en concreto sobre el resultado de la conferencia celebrada entre Moret y Canalejas para tratar de la cuestión de las mancomunidades.

Moret desea que se aplase la votación definitiva de este proyecto hasta que se discuta el de régimen local, con objeto de hacer de ambos uno solo.

Canalejas pretende que se vote ahora este asunto, aunque después se discuta.

En vista del variado parecer de ambos personajes, creese que no llegarán a un acuerdo, en cuyo caso Moret explicará su voto al empuje.

Las mancomunidades. Otros proyectos

El señor Arias de Miranda ha manifestado hoy a los periodistas, que en la próxima semana leerá en el Senado los proyectos sobre redención de foros, creación de tribunales para niños y otro dando el carácter de ley al decreto sobre ascenso en la carrera judicial.

La actitud de los conservadores ante las mancomunidades

No se sabe la actitud en que se mostrarán los conservadores ante la votación de las mancomunidades.

Maura no ha dicho aun nada sobre el asunto.

Unos son partidarios de la abstención y otros de la libertad de votar en pró o en contra.

Los diputados catalanes pertenecientes a este partido votarán, en pró aunque sus compañeros se abstengan.

Declaraciones de Romanones

El Conde de Romanones, hablando con los periodistas, se ha mostrado muy optimista, diciendo que no pasará nada y se resolverán todas las dificultades presentadas al Gobierno por los nuevos proyectos ferroviarios.

En la primera hora de la sesión de mañana dijo que seguiría el debate sobre la cuestión ferroviaria, rectificando los señores Salvatella e Iglesias (D. Emiliano).

Después intervendrá Pablo Iglesias, y a las cinco de la tarde se verificará la

votación de las Mancomunidades. Luego continuará la discusión del Presupuesto de Guerra.

Congreso

A las tres y cuarto comienza la sesión en dicha Cámara, bajo la presidencia del señor Aura Boronat.

En los escaños y tribunas hay sólo regular concurrencia.

En el banco azul, toman asiento el Jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Sin que por ningún diputado se hagan preguntas, se entra en la discusión de los proyectos ferroviarios.

El señor IGLESIAS (D. Emiliano), hace uso de la palabra para intervenir en el asunto, según tenía anunciado.

Empieza diciendo que no vaya a creerse que se propone envanecer la cuestión de los ferroviarios ahondando las diferencias e impidiendo la solución; pero que en nombre de los radicales tiene que decir unas cuantas verdades, para que pueda formarse acabado juicio del asunto.

Segue manifestando que la Compañía de la red catalana, en primer término, y después el Gobierno, fueron los causantes de la huelga, toda vez que aquella empresa empezó por desatender las peticiones que hicieron los empleados y obreros de la misma, y el Gobierno se puso de su lado.

El orador se extiende en largas consideraciones, y relata detenidamente el viaje de los ferroviarios a Madrid, donde obtuvieron fáciles promesas, que no se habían de cumplir.

Vuelve a decir, que cree que el Gobierno que el señor Canalejas preside, ha amparado a las Compañías ferroviarias, y que esta actitud, en su opinión se ha debido a la influencia de algunos políticos interesados. (Pues rumores y protestas en la Cámara).

Continúa manifestando que no es cierto que el Gobierno tuviera, cuando la huelga se planteó, en su mano los medios de asegurar todos los servicios, pues los ferroviarios son insustituibles, y esa clase de trabajo no puede suplirse ni en dos días ni en cuatro.

Refiriéndose a las sociedades económicas de Barcelona, y no sólo ellas, sino parte de la Zona de la ciudad condal, estuvieron en aquella ocasión del lado de los obreros, sin duda porque estimaban que su causa era justa.

El proceder de las Compañías—añade—, al encerrarse en absoluta intransigencia, produjo gran indignación en los ferroviarios.

Dirigiéndose al señor Canalejas, dice que en el mismo momento en que declaraba que no quería tratar con los obreros mientras se sostuviesen en actitud de rebeldía, dirigía instrucciones al Gobernador civil de Barcelona, en el sentido de que se pusiera al habla con los ferroviarios.

(En este momento entra en la Cámara el Conde de Romanones, a quien cede la presidencia el señor Aura Boronat).

Continúa su discurso el diputado radical, afirmando que el lenguaje de «La Epoca» influyó notablemente en el ánimo del señor Canalejas, pues éste creyó verse amenazado de quedar mal cerca de altas personalidades, cosa que el órgano de los conservadores aseguraba en sus informaciones.

El señor CANALEJAS: Pues si tal había, estaba perdiendo lastimosamente el tiempo.

El diputado niega que los ferroviarios tuviesen proyectos de hacer una huelga de carácter revolucionario, pues ésta era económica y nada más.

Afirma que el día 4 del actual hubo una reunión en el Gobierno civil de Barcelona, a la que asistieron Sidó, Calvet y otros. En el despacho del Gobernador tuvieron ellos un altercado con el señor Cardenal, ¿No es esto cierto, señor Canalejas?

EL JEFE DEL GOBIERNO: No sé nada de ello.

El señor IGLESIAS: Pues es cierto, tanto, que el señor Portela dijo al señor Cardenal, que el Gobernador de ningún modo podía servir de monigote a las Compañías.

Y no sólo dijo esto el señor Portela, sino que agregó que iba a hacerle presente a los obreros que el señor Cardenal se había vuelto atrás, de suerte que nada había ya de lo anteriormente tratado.

Los representantes de las sociedades económicas de Barcelona, se habrán llamado a engaño, pues nada se habla de lo prometido en varias ocasiones.

Opina duramente que se quiera dar una solución al conflicto recargando el presupuesto, pues si así se hiciera, resultaría que la Nación es la que paga los víveres rotos.

Había a continuación de los medios empleados por el Gobierno para demorar el conflicto, y dice que en esos casos no se daba empleo al Ejército para resolver tales cuestiones, pues lo que hay que hacer es obligar a las empresas particulares a que transijan, si ello corresponde en derecho.

El señor VILLANUEVA hace uso de la palabra para contestar a los discursos pronunciados en este asunto de los ferroviarios por los señores Salvatella e Iglesias.

EL MINISTRO tiene frases de elogio para el Sr. Salvatella por su comportamiento, al contrario de lo que hizo el Sr. Iglesias, que infringió el período «El Progreso».

Afirma que el Congreso ferroviario celebrado en Madrid para tratar de las reivindicaciones que los obreros habían de intentar, concedió a las Compañías de ferrocarriles un plazo prudencial a fin de que tuviesen el tiempo necesario para estudiar las demandas hechas.

Esto no obstante, los ferroviarios catalanes, con una impaciencia de la que no es fácil hallar explicación, sin cumplir los acuerdos del Congreso, fueron a la huelga, seguramente alentados por otros elementos que están distantes de vosotros.

El señor IGLESIAS: ¿Quiénes son?

El señor LAMANA dice una genialidad, que produce risas en la Cámara.

El señor SORIANO: El compañero Ribalta está de acuerdo con el Gobierno.

El señor IGLESIAS (D. Dalmacio) pide la palabra. (Nuevas Risas).

El señor VILLANUEVA continúa su discurso para hacer historia de la cuestión ferroviaria.

Recordando la llegada a Madrid de una Comisión de los ferroviarios, y hace constar que después de haber sido contestada afirmativamente por las Compañías diez de las peticiones hechas, el señor Ribalta, hablando con los suyos, dijo que sólo se habían concedido algunas.

Dice que la Unión Ferroviaria no formuló peticiones apremiantes, toda vez que las Compañías habían de reunirse para tratar de ellas.

Estas—agrega—estaban animadas de los mejores propósitos, y el Gobierno tiene la conciencia tranquila, porque desde el primer instante se ocupó del asunto y ejerció en él la acción que le correspondía.

A pesar de los esfuerzos que para evitarla se hicieron, se declaró la huelga de los ferroviarios, aunque eran muchísimos los que la calificaban de suicida.

Ante esta actitud, la obligación del Gobierno era prevenir los efectos de la huelga, y por eso adoptamos todas las medidas de previsión oportunas, sin que para ello hubiera necesidad de salir de la esfera de las leyes ordinarias, sin recurrir a procedimientos de excepción.

Respecto a la llamada de los reservistas ferroviarios, no ha hecho otra cosa el Gobierno que aplicar los artículos claros y terminantes de la ley. Pero ni suspendió las garantías constitucionales, ni menos declaró el estado de guerra en ninguna parte.

Cuando la huelga se extendió, el Gobierno tuvo que prevenir, y por eso se llamó a la primera reserva, como si se hubiera llamado a todas, siempre bajo el amparo de la ley.

Los señores SORIANO y PABLO IGLESIAS interrumperon: Faltando a la Ley. (La mayoría aplaude al señor Villanueva y protesta de las interrupciones.)

El ministro de FOMENTO repite que se hubiera llamado a todas las necesarias, y continuando su discurso, afirma

que la huelga perjudicó grandemente a los ferroviarios, toda vez que las Compañías estaban dispuestas a complacerlos en gran parte de lo que pretendían. Niega que en esto de los ferroviarios exista el pacto de que se ha hablado, y dá a entender que el Gobierno está dispuesto a que se rebaje el impuesto de utilidades.

Reunión de secciones

Al terminar el debate político, pasó el Congreso a reunirse en secciones.

El Presupuesto de Guerra

Después de reunirse la discusión del articulado del presupuesto de Guerra.

El señor SALILLAS defiende su voto particular presentado contra el artículo primero. Señala las deficiencias administrativas en los gastos de la campaña.

El señor SUAREZ INOLAN, de la comisión, le contesta justificando todos los gastos.

El señor SALILLAS rectifica y pide que se suspenda el debate hasta mañana. La Presidencia accede levantándose la sesión de hoy.

Senado

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde en esta Cámara.

En la Presidencia, el Vicepresidente señor Lopez Muñoz, y en el banco azul, los ministros de Hacienda y de Gracia y Justicia.

El señor ARIAS de MIRANDA da lectura al proyecto reformando la ley hipotecaria.

Ruegos y preguntas

Los tributos del trigo

El señor marqués de SANTA MARÍA de PAREDES, dice que es necesaria la intervención de la Cámara para que pueda aplicarse la ley de Enero de 1907 sobre los derechos arancelarios del trigo.

El señor MATEANZ pide al ministro de Hacienda que se retrase la aplicación de dicha ley.

El señor EMPRUN adhiere a esta última indicación.

El ministro de HACIENDA manifiesta que cada día recibe mas peticiones para que se supriman los derechos arancelarios sobre el trigo, y dice, que el Gobierno no tiene mas remedio que hacerlo en vista de la gran subida que ha tenido el artículo, pues sino faltaría a su deber.

El señor PEREZ OLIVA dice que hay que tener mucho cuidado, antes de aplicar dicha ley, puesto que está hecha para los casos extremos.

Rectifican los señores Navarro Ruvor, marqués de Santa María y Mateanz.

El señor POLO y PEYROLON protesta que el Ayuntamiento de París, haya acordado dar el nombre de Francisco Ferrer Guardia a una calle de dicho capital, y pide que el Gobierno proteste también de ello.

El ministro de GRACIA y JUSTICIA, contesta que cuando se tenga conocimiento oficial del asunto se adoptará el acuerdo que sea conveniente.

Orden del día

El secretario da lectura a los asuntos incluidos en el orden del día, y aprueba los proyectos de ley sobre la concesión del ferrocarril de Arenas a Cantabria, y concediendo el bronce necesario para el monumento a Vera de Ray, y se levanta la sesión.

LA RECONQUISTA

Nuevos Almacenes

DE

MUEBLES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TEMPORADA DE INVIERNO

Recibido el surtido completo

de artículos

Apertura del nuevo Salón de confecciones para Señoras.—Primero en Melilla atendido por Señoritas

Coronas, 1 amparillas

y Flores artificiales

ACABAN DE RECIBIRSE

Más de 2.000 discos de todas clases.

Gran sastrería

Para Señoras, Militares y Paisanos

Fernando murmuró al oído de Leonelo:

—Hay que levantarla a toda costa.

¿No ves que sufre una horrible tortura?

En efecto, apesar del dominio que procuraba ejercer sobre sí misma, Satanela tenía el rostro demudado; los labios lividos, la mirada atónita, signos todos de gran extenuación.

Leonelo se acercó a ella y la levantó dulcemente. Satanela no opuso la menor resistencia, y limitose a decir en voz baja:

—Hay que enterrarlo todo con ella.

Nadie debe saberlo, nadie debe sospechar nada.

Aludía al sarcófago que contenía la mano de la asesinada y al manuscrito de Enrique.

—Así se hará, no temas—murmuró Leonelo.

Ella comprendió que las fuerzas la abandonaban y que se acercaba la muerte. Sus pensamientos comenzaron a huir y en su mente sólo quedaron grabadas dos impresiones: su amor por Fernando y la resolución de cumplir todos los deseos de Enrique, todos hasta el último.

Sostenida por esta resolución, más instintiva que reflexionada, Satanela presenció la fúnebre ceremonia y la bendición de la caja, sin verter una sola lágrima y sin exhalar una queja.

Unicamente cuando taparon con la mármorea piedra la tumba de la mártir, Satanela extendió los brazos, y con voz que resonó lúgubremente en la capilla, exclamó:

—No, no, aun no. Mañana tendrán que abrirla para mí.

Todos lloraban y a todos se les oprimió el corazón.

Satanela, sin que se diera cuenta de ello, fué transportada al lecho.

Aquel día permaneció sumida en profundo sopor.

Al caer la tarde se despertó y vió inclinada sobre ella un rostro dulce y unos ojos melancólicos y negros que hacían resaltar más la palidez de la tez.

—¿Eres tú, María?—preguntó Satanela.

—Sí, soy yo; que no me he separado de tí.

—Gracias; levántame un poco la cabeza. Así respiraré mejor.

Sus ojos se fijaron afectuosamente en los de María, humedeciéndose por el llanto.

—María, tenemos que separarnos.

—¿Que separarnos? ¿A dónde quieres ir?

—A un sitio delicioso, en el que rezaré por tí, por todos los que amo. No temas, día vendrá en que volveremos a vernos, y entonces yo te saldré al encuentro y tú me dirás: Irene, fui muy dichosa en el mundo, y ahora que llegó para mí la hora del destiempo, vengo a reunirme con los míos y a esperar a otros.

María escuchó religiosamente estas palabras, aunque no se resignaba a creer en lo probable de la muerte de Satanela.

Sonrisa celestial apuntó en los lindos labios de la enferma.

—María—dijo, ¿quieres darme un consuelo antes de morir?

—¿Yo?

—Sí; deseo que apures tu boña con Fernando.

LOS FERROVIARIOS

Madrid

Canalejas en la calle. Los ferroviarios

A las siete de la tarde salió del Congreso el Presidente del Consejo...

Un telegrama Don Gamarrudo Azórate ha recibido un telegrama de Gerona...

El Sr. Azórate ha visitado al señor Canalejas enterándole del contenido del despacho.

Almería

La huelga. De mal en peor. Una reunión

Esta madrugada ha terminado la junta general celebrada por los ferroviarios de esta sección.

Después de haber usado de la palabra varios oradores, entre gran entusiasmo de los reunidos...

Una Comisión de la empresa del Sur de España ha visitado al gobernador civil...

Mañana al gobernador

Los obreros pascoseros que habían anunciado ir a la huelga en solidaridad con los ferroviarios...

Lo que manda el ospatex

El ospatex Hernández, que es el principal causante del conflicto en la línea del Sur de España...

Dispersos osatex un guardafrezo

Al salir el tren correo descendente del túnel próximo a la Almedilla...

El estado obrero resultó lioso.

El agresor no pudo ser detenido por haberse dado a la fuga.

Barcelona

Maestros gratificados

La Compañía de Madrid Zaragoza y Alcantara ha gratificado con treinta pesetas cada uno de los maestros del Apadero de Gracia...

Notas palatinas

Telegrama a Roosevelt

D. Alfonso ha expedido un afectuoso telegrama al presidente de la República Sr. Roosevelt...

Dato en Palacio

El expresidente del Congreso ha estado hoy en Palacio dándole al Rey el pésame por su total y rápido restablecimiento.

Noticias varias

La cuestión triguera

Varios diputados y senadores de las provincias catalanas, han visitado al ministro de Hacienda...

Montero Ríos

El domingo llegará a Madrid el Presidente del Senado Sr. Montero Ríos.

Provincias

Barcelona

El nuevo Gobernador. Recibimiento.

Había el señor An de

En la estación le esperaban el señor Portela y todas las autoridades...

En la estación le esperaban el señor Portela y todas las autoridades...

En la estación le esperaban el señor Portela y todas las autoridades...

Ferrocarril estratégico

Leemos en un periódico, que se han hecho los estudios de un nuevo ferrocarril estratégico...

Dicho ferrocarril, establecerá comunicación directa entre la región de Levante y Andalucía...

El coste de la línea ascenderá a 233.955.346 pesetas...

En el Hospital Militar ha fallecido el joven de 20 años que fué herido por un centinela del Castillo de Morjón...

Notas

Interior 4 por 100, 83'p5.—Amortizable 5 por 100, 101'40.—Amortizable 4 por 100, 94'00.—Banco de España, 448'50.—Renta de Tabacos, 289'00.—Francos, 6'15.—Libras 26'78.

INSTITUTO ANTIRÁBICO

DEL 2

Doctor Ferrán, de Barcelona.

Sucursal en Melilla a cargo del DR. QUEIPO

Se puede vacunar diariamente a las personas mordidas por perros sospechosos.

Intendencia del Gobierno Militar

DE CEUTA

El Intendente Militar de Ceuta. Hace saber que por orden del Excmo. Señor General Gobernador Militar de la Plaza...

Los proponentes fijarán los precios que les convenga...

El abastecimiento será por el suministro de un mes, renovable por cada uno sucesivo...

El suministro diario calculado por el consumo que hay en la actualidad...

La Compañía Española de Minas del Rif, para premiar los servicios prestados por el celoso funcionario de la misma...

Es un merecido ascenso, por el que felicitemos al Sr. Madrid.

Stengro

En las enfermedades crónicas, la Hemoglobina Asimilable Stengro, repara las fuerzas que pierde el organismo.

Accidente

En el Puesto de Socorro recibió ayer asistencia facultativa Julián Nuñez Aroca...

Accidentes del trabajo

Por la Capitania General de este territorio, se han remitido al ministerio de la Gobernación las notas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros...

Amontillado San Felipe.—Jerez. 41

Caida

El niño de tres años de edad, Antonio Baro Jiménez, domiciliado en la calle del General Barceló...

Recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro.

Riña de muchachos

Al oscurecer vinieron a las manos, en la parte alta de la Plaza, los niños Rafael Lopez Portillo y Joaquín Fernández Sevillano...

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

Espectáculos

Mañana, viernes, abrirá de nuevo sus puertas este elegante salón de espectáculos...

La empresa, que no repara en sacrificios de ninguna clase para corresponder al favor que el público le ha venido dispensando...

Las proyecciones cinematográficas, nada dejarán que desear.

Salón Variedades

Mañana, viernes, abrirá de nuevo sus puertas este elegante salón de espectáculos...

La empresa, que no repara en sacrificios de ninguna clase para corresponder al favor que el público le ha venido dispensando...

Las proyecciones cinematográficas, nada dejarán que desear.

Notas demográficas

Día 16 de Octubre de 1912

Nacimientos.—Tomás Soto Robles, Mariano Calvo Almgung, José Avila Alcayne...

Defunciones.—Carmen Barrionuevo García.

Matrimonios.—Ninguno.

Noticias locales

Se alquilan...

Dos higiénicas habitaciones, en sitio muy céntrico...

El suministro diario calculado por el consumo que hay en la actualidad...

La Compañía Española de Minas del Rif, para premiar los servicios prestados por el celoso funcionario de la misma...

Es un merecido ascenso, por el que felicitemos al Sr. Madrid.

Stengro

En las enfermedades crónicas, la Hemoglobina Asimilable Stengro, repara las fuerzas que pierde el organismo.

Accidente

En el Puesto de Socorro recibió ayer asistencia facultativa Julián Nuñez Aroca...

Accidentes del trabajo

Por la Capitania General de este territorio, se han remitido al ministerio de la Gobernación las notas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros...

Amontillado San Felipe.—Jerez. 41

Caida

El niño de tres años de edad, Antonio Baro Jiménez, domiciliado en la calle del General Barceló...

Recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro.

Riña de muchachos

Al oscurecer vinieron a las manos, en la parte alta de la Plaza, los niños Rafael Lopez Portillo y Joaquín Fernández Sevillano...

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

El guardia urbano Juan Lopez García, denunció a los contendientes.

Detención

Hace pocos días ingresó gravemente enfermo en el Hospital del Buen Acuerdo, el soldado del regimiento de Tardit Bartolomé Gallardo Morales.

La ciencia no pudo vencer a la dolencia que el muchacho padecía, y ayer dejó de existir éste, siendo por la tarde conducido su cadáver al Cementerio de la Parísimas Concepción...

A la Península

En el vapor correo, marchó ayer a la Península, el maestro armero del cuerpo de Intendencia D. Manuel Suárez.

Restablecido

Ayer abandonó el lecho, el revisor del ferrocarril Norte Africano Sr. Rós, que fué víctima hace pocos días de un grave accidente...

Viñeros

En el vapor correo marcharon ayer a la Península, entre otros, D. José Melero, Doña Elena González, D. Francisco Carbonell...

Una más...

Sería conveniente que por la Junta de Arbitrios, se dieran las ordenes para que se procediese a la construcción de una pasarela que desde la Plaza de España...

Las nuevas escuelas

Las tres nuevas escuelas, una de párvulos y dos de adultos (una de niños y otra de niñas), instaladas recientemente por la Junta de Arbitrios en el barrio Real...

Los locales en que se hallan establecidos, reúnen excelentes condiciones para el objeto a que se destinan.

Zoldós y Zubizarreta

LOSETAS y rasillas triangulares—AZULEJOS blancos y en color—CEMENTOS lentos y rápidos, YESO, GRANITO, MARMOL, CAL HIDRAULICA, fraguado rápido—TUBERIAS de barro y hierro.—ESCALONES y FREGADERAS de mármol y granito.—LAVADEROS y DEPOSITOS semoventes armados—MAZAS, PICOS, PUNTEROS, BARBAS ACERO.—BANERAS, LAVABOS, WATER CLOSETS del país y extranjeros, etc.

PICADERO AFRICANO

EMILIO TERRÉ

Servicio especial de coches de lujo, propio para bodas, bautizos, entierros, etc.

Señora de esmerada educación, se ofrece para acompañar señoritas, ceñir ropa blanca, color y labores delicadas...

“El Aguila”

Capital social enteramente desembolsado 2.000.000 francos.

Fundada en París en 1843.

La flor y nata en Melilla

Todos los días de doce a una los ricos pasteles de pura nata; única casa que los elabora en esta plaza.

Gran surtido en dulces finos para bandejas de regalo propias para las Mignolitas.

Y a las doce salen calientes los pastelitos de carne de pescado al estilo Valencia y los tan renombrados posteos de crema, limón, fresa, café, santillín, chocolate y vainilla; merengues de café, fresa y limón 650 docenas; frutas igual a las Comendadoras de Santiago de Granada plus 300 kilo.

La distinguida profesora

FESORA EN PARTOS, Doña Cristina Martín de Puertas, ex maestra de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería...

Las Ostras-Carnicero

DE LA CORUÑA

son las mejores, las más finas, de los parques más limpios que se conocen. Su fama es mundial y las recibe frescas diariamente.

La acreditada profesora

en partos de Triana avisa a su numerosa clientela que se ha trasladado a la carretera de Nador esquina a la del Tesorillo...

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta plaza.

Sección desde las 6 y 1/2, 8 1/2 y 10 y 1/2.—Tomando parte los aplaudidos artistas A. Flory (transformista), Les Mary-Celly y la Srta. Mariscal.

SELLO INSTANTANEO YER

CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.

Sólo cuesta un real

Desconfíese de todas las imitaciones

Pidase en todas las FARMACIAS y DROGUERIAS

Depositarios en Melilla: ZOLDÓS y ZUBIZARRETA

Nuevo servicio de los vapores correos de África

A PARTIR DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL MES DE JUN IO

El vapor «Sagunto», con albiges para surtir de agua a las Plazas menores Militares de Chafarinas, Alhucemas y Peñón hará el siguiente itinerario:

MARTES, salida de MALAGA a las 12 MIERCOLES, llegada a CHAFARINAS a las 5.

JUEVES, salida del idem, a las 8 Idem llegada a RIO MARTIN a las 14 Idem salida de idem, a las 18 Idem llegada a CEUTA a las 20 Idem salida de idem, a las 22 VIERNES, llegada a MELILLA, a las 12 Idem salida de idem, a las 16 SABADO, llegada a MALAGA a las 6

El Vapor «Vicente Sanz», seguirá prestando el servicio de los Menores, en igual forma que hoy.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS Y CORREOS

ANIS INFERNAL

EL PEOR-- del MUNDO

REPRESENTANTE ENRIQUE PERERA

Doctor QUEIPO RAYOS X ELECTRICIDAD MASAJE

Junta de Arbitrios

Debiendo procederse a la construcción de 49 trajes de paño para los guardias urbanos al servicio de esta Junta...

Joyería Inglesa

Platería y Relojería

ACADEMIA SALTOS

PREPARACION GENERAL MILITAR

Bañuelos de viento

Los tan acreditados bañuelos de viento de la Confitaría y Pastelería «La Giralda»...

Interesante

Se vende

Alpargatas y calzados para el ejército

LABORATORIO DE ANÁLISIS Y ENSAYOS QUÍMICOS

DE G. PESA GUEREAU

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta plaza.

Sección desde las 6 y 1/2, 8 1/2 y 10 y 1/2.—Tomando parte los aplaudidos artistas A. Flory (transformista), Les Mary-Celly y la Srta. Mariscal.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

Teatro Reina Victoria

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL ASLAND



COMPANIA GENERAL DE

ASFALTOS Y PORTLAND

Fabrica en Castilla de Nuch y La Poble de Lilet (Cataluña)

Fabricación por hornos rotatorios automáticos. Motor hidráulico por tubería forzada de 4.700 metros de largo por 80 centímetros de diámetro, desarrollando 8.000 caballos de fuerza.

Producción 250 toneladas diarias

Uniformidad y constancia en la composición. Admitidos en varias obras del Estado.

Laboratorio de ensayos del Canal de Aragón y Cataluña

Medias obtenidas en 1.019 ensayos

Peso específico: Real 5.240 kgs. - Aparente 1.156. - Fraguado. Principio 4 horas 14 min. - Fin 10 horas 5 min. - Variación de vol. - Variación de línea, 0,02. - Ensayos en caliente: Galletas de 0,15 por 0,01. - Sin grietas.

RESISTENCIA A LA TRACCION

Table with 6 columns: PROBETAS REZOLADAS CON ARENA DEL DESA, A LOS 7 DIAS, A LOS 28 DIAS, A LOS 84 DIAS, A LOS 210 DIAS, A LOS 365 DIAS. Rows show data for 'En el agua' and 'En el aire'.

NOTA.-Obras importantes ejecutadas con las partidas de cemento ensayadas; puentes acuoductos de Perera, Foix, Capdevilla, Falava, otros y el gran sifón de Albelida y las que están en construcción como son las de los puertos de Cádiz, Ceuta, Melilla, Chafarinas, Vigo, Cartagena, Valencia y Minas del Rif.

OFICINAS: Plaza de Palacio, núm. 15, BARCELONA. Dirección telegráfica y telefónica: ASLAND

De venta en los depósitos de nuestros representantes en esta plaza 20

ROBÓS Y ZUBIZARRETA - PLAYA DE TRIANA

RAVENTOS Y C. CONSTRUCCIONES DE CEMENTO ARMADO. ESPECIALIDAD EN DEPÓSITOS Y TUBERIAS. Instalaciones en toda España. Se garantiza todos los trabajos.

La Imperial Gran Zapatería de Satorn de Noya. Calle de Antonio Falcón, y Luis de Sotomayor. Gran surtido a la venta de calzado de todas clases.

Compañía Española de Minas del Rif Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes a partir de 15 de Septiembre 1912

Table with 2 main sections: Servicio de Melilla a Nador y San Juan de las Minas, and Servicio de San Juan de las Minas a Nador y Melilla. Columns include ESTACIONES, N.º 1, N.º 2, N.º 3.

AGUA POTABLE. El agua que tengo el gusto de poner a la venta tiene su nacimiento en el Barrio del Real, es de resonada salubridad.

F. DE AZOQUETA HUELVA - MELILLA. Artículos para Industrias. Minas y Ferrocarriles. Efectos navales. Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas.

Hotel Colón (ANTES ASIA). Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar.

CASA DE COMIDAS La Madrileña. Callos y caracoles, ración, 20 pts. Sopa, al plato, 15. Plato de comidas, 30.

Grandes Almacenes de Muebles CASA FUNDADA EN 1879. Herederos de JUAN ALONSO Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA.

Se retocan y se hacen ampliaciones en bromuro y a lápiz. También se pomen marcos. Se reciben encargos. Castellar, 54 82

El Telegrama del Rif. Se vende en la Cantina de los Sres. Codina y Campodrón, Camino del General Marina (San Juan de las Minas).

POWER Línea de Marruecos. Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla. Salidas de Londres, cada doce días.

La Ibérica Gran Zapatería. VIDA DE RAMÍREZ Y HERMANO. En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho. Pieles finas de todas clases.

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE Barcelona-Almería-Melilla Y Vice-versa. POR LOS VAPORES. 'TINTORÉ' Y 'VELARDE' PRECIOS DE PASAJES.

De Melilla a Barcelona 48 pesetas. Cámara 24 pesetas cubierta. De id. a Almería 18 id. id. 7 id. id. Para más informes, dirigirse en BARCELONA, Sres. Domenech Cert, S. A., Paseo de Colón, 17.

Anuncios Económicos. SE ALQUILAN camas a peseta. Calle Antonio Falcón, número 4, (Buen Aterido). SE compra los efectos para una tienda de comestibles.

Carnet Militar. Es indispensable a todo Carnet, las tablas de distancias, precios de los billetes y datos para determinar estos en cualquier recorrido. Precio 0'15.

GRAN FUNDICION DE HIERROS Y METALES PEDRO COBOS (Antes Mateo M. Velaseo) BARRIO INDUSTRIAL DE TRIANA. Se hace toda clase de trabajos de fundición, precios sin competencia.

Grandes Talleres de Carpintería-Mecánica PEDRO COBOS (ANTES MATEO M. VELASCO). Situados en el mismo local de la fundición de Triana.

Ferro-Carril de la Compañía del Norte Africano Línea de Melilla a las Minas del Monte Alfa y prolongación. Horario de los trenes a partir del 1.º de Octubre 1912.

Table with 2 main sections: Trenes ascendentes and Trenes descendentes. Columns include ESTACIONES, 1, 3, 5, 7, 2, 4, 6, 8.

Drogas Industriales y Artículos fotográficos. Aceite de Linaza, Barnices, Pinceles, Tierras, Colas y productos fotográficos en competencia.

Alfredo Rodríguez. Oficina: Muro, 8. Almacenes: B. Industrial (frente al Zoco). CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES. Coke fundición - Coke para Cocinas.

La Carbonifera del Rif. Al increíble precio de ocho pesetas los cien kilogramos (8 céntimos kilogramo), se vende el carbón llamado de BOLLAS y de GANUTOS.

Economato Militar. Aceitunas aliñadas, Kilo 1'00. Bonito en escabeche, 2'80. Carne de vaca, 3'50.

'LA MODA' DE Miguel Alcaraz. GENERAL O'DONELL, NUM. 3. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido.

Tintorería El Aguilón DE GRANADA. La casa más acreditada de España en Tintar y Quitar Manchas, sobre toda clase de tejidos.

Profesora. Recien llegada de Barcelona desea dar lecciones a señoras, en su casa ó a domicilio.

GRAN FOTOGRAFIA Ricardo Gomez (EN LA PLAZA). Calle de San Miguel, núm. 3. Junto a la Farmacia Militar.

Modista -CORTE PARISIEN- CALLE MALAGA esquina a la de Prim, piso 3.º. Los Extremeños Calle del General Chacel 6.

Los Extremeños. Calle del General Chacel 6. Despacho de cartas francesas, cubiertas y tarjetas.

EL RIF Los territorios de Guelala y Quebdana. Obra premiada en concurso FOR.

Matadero público. RESNES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER. Huevos, 25. Terneros, 0. Corderos, 9. Cerdos, 3.